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розслідування схем ухилення від оподаткування необхідно враховувати різноманітність 

таких схем та наявність особливостей у механізмах їх здійснення. 
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Однією з найважливіших та основоположних засад здійснення правосуддя в 

Україні є встановлення істини у кримінальному провадженні, що є неможливим без 

законодавчо врегульованого процесу доказування у кожній справі в суді. На всіх стадіях 

кримінального провадження основною частиною діяльності є робота з доказами. 

Доказування - це процес виявлення істини, сприйняття та формування висновків у 

судочинстві. Його суть полягає у збиранні, дослідженні, оцінці та використанні доказів. 

Це пізнавальний і доказовий процес, що має діяльнісний характер. Хоча в юридичній 

літературі немає єдиного визначення поняття доказування, можна сказати, що мету і 
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сутність доказування в принципі можна охарактеризувати як встановлення істини у 

справі. 

Збирання доказів складається з їх пошуку, суть якого полягає у зверненні уваги на 

ті чи інші сліди, обставини, фактичні дані, які можуть мати значення для вирішення 

справи. Це є початковим етапом їхнього збирання. Виявлення доказів зазвичай 

відбувається під час проведення слідчих (розшукових) дій.  

Чинний Кримінальний процесуальний кодекс України (далі - КПК України) 

регламентує основні засади доказування, сам процес доказування та повноваження в 

ньому учасників такого процес. Так, відповідно до ст. 93 КПК України збирання доказів 

здійснюється сторонами обвинувачення, захисту та потерпілим [2]. 

Для успішного вирішення завдань кримінального судочинства слідчий, прокурор, 

суд зобов’язані встановити, чи мала місце подія злочину, який саме злочин було вчинено, 

хто винуватий у його вчиненні, та інші обставини, що мають значення для законного та 

обґрунтованого вирішення кримінального провадження, захисту прав і законних інтересів 

учасників процесу. Саме тому велику роль при розслідуванні кримінального провадження 

має збирання і належна оцінка доказів, які опинилися у відповідних посадових осіб [3, 

с. 119]. 

Відповідна спрямованість чинного кримінального процесуального законодавства 

України зумовлює вибір аспектів дослідження змісту положень ст. 94 КПК України, 

присвяченої правовому регулюванню діяльності з оцінки доказів. Згідно із законом оцінка 

доказів полягає в такому: «Слідчий, прокурор, слідчий суддя, суд за своїм внутрішнім 

переконанням, яке ґрунтується на всебічному, повному й неупередженому дослідженні 

всіх обставин кримінального провадження, керуючись законом, оцінюють кожний доказ з 

погляду належності, допустимості, достовірності, а сукупність зібраних доказів – з точки 

зору достатності та взаємозв’язку для прийняття відповідного процесуального рішення. 

Жоден доказ не має встановленої наперед сили». Тобто вказаний нами припис надає 

можливість виокремити принаймні дві ознаки оцінки доказів під час проведення 

кримінального провадження – внутрішнє переконання особи, яка його здійснює, та закон. 

У положеннях ст. 3 «Визначення основних термінів Кодексу» чинного КПК України не 

існує визначення такого поняття, як «внутрішнє переконання». Також відсутня єдина 

позиція науковців відносно природи та змісту поняття «внутрішнє переконання», а також 

факторів, що впливають на формування останнього. Однак ми вважаємо, що важливість і 

складність понятійної категорії «внутрішнє переконання» заслуговує на розкриття змісту 

цього поняття [4, с. 323]. 
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Внутрішнє переконання слідчого, прокурора або судді – це розумна впевненість у 

правильності їх висновків у справі, що була досягнута ретельним та всебічним 

дослідженням обставин справи і походить від достовірно встановлених обставин справи. 

По суті, оцінку доказів у кримінальному провадженні під час проведення досудового 

розслідування слід розуміти як здійснювану безперервно, тобто протягом усього процесу 

доказування, в логічних формах розумову діяльність слідчого, прокурора, слідчого судді, 

яка полягає в тому, що ці учасники кримінального провадження, керуючись законом, 

розглядають за своїм внутрішнім переконанням кожний доказ окремо та всю сукупність 

доказів взагалі, визначаючи їх належність, допустимість і достовірність, а сукупність 

зібраних доказів – з погляду достатності та взаємозв’язку для прийняття відповідного 

процесуального рішення. Вони висувають необхідні слідчі (судові) версії, вирішують, чи 

підтверджуються вони, встановлюють, чи є підстави для прийняття процесуальних рішень 

і проведення слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшукових) дій та інших 

процесуальних дій, доходять висновку про доведеність або недоведеність окремих 

обставин і кримінального правопорушення в цілому із наведенням аналізу доказів у 

відповідних процесуальних рішеннях [4, с. 323]. 

На сучасному етапі розвитку суспільства важливим є переосмислення усталених 

догм на засадах нового праворозуміння та нової ролі суду в правозастосуванні, що 

потребує від науковців пильної прискіпливої уваги до таких питань, як розширення 

суддівського розсуду в оцінці допустимості судових доказів і пов’язаної з цим проблеми 

їх відкритого переліку [7, с. 89]. 

Слід зазначити, що розширення застосування власного суддівського розсуду при 

оцінці доказів та прийнятті процесуальних рішень у кримінальних справах за 

законодавством європейських країн, які визнаються світовою спільнотою за зразок 

справжньої демократії та цивілізованості, незважаючи на те, що цей розсуд ґрунтується на 

високій правосвідомості й глибокій моральності, в основу якого покладені багатовікові 

цінності справедливості, людяності, поваги до закону та права, не сприймається 

однозначно у зазначених країнах. Окремі західні правники вбачають у розширенні 

власного суддівського розсуду відступ від правової процедури, що може призвести до 

суддівського свавілля та порушення прав людини. У зв’язку з цим юристами цих країн 

розробляються науково обґрунтовані пропозиції щодо обмеження власного суддівського 

розсуду при вирішенні кримінальних справ [8, с. 88]. З огляду на зазначене, дослідження 

проблем теорії доказів загалом та окремих її інститутів, у тому числі й використання 

матеріалів оперативно-розшукової діяльності для отримання доказів у кримінальній 

справі, залишається актуальним.  
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Крім зазначеного, до основної, базової підстави внутрішнього переконання 

необхідно віднести правосвідомість суб’єкта оцінки доказів (зокрема, професійну 

правосвідомість, якщо йдеться про професійних учасників). До того ж необхідно 

підкреслити, що професійну правосвідомість правозастосовувача розуміють як систему 

його правових поглядів, переконань, уявлень, оцінок, що була вироблена у результаті 

засвоєння правових норм та рекомендацій правової науки під час проведення досудового 

розслідування у кримінальних провадженнях, а також ставлення до чинної правової 

системи, до своїх прав та обов’язків, що виявляється у системі правових почуттів, 

настрою, звичок, що орієнтовані на дотримання вимог законності у правозастосовній 

діяльності [9, с. 321–232], що ми підтримуємо. Ми вважаємо, що необхідно звернути увагу 

також і на те, що існує законодавчий припис, відповідно до якого жоден доказ для 

суб’єкта оцінки не має сили, встановленої наперед. У такому разі суб’єкту оцінки 

надається досить чітка вказівка про недопустимість використання конкретного методу 

оцінки доказів, тобто не можна вести мову про відсутність пов’язаності суб’єкта оцінки із 

самим законом, про вільну оцінку. Водночас кримінальний процесуальний закон містить в 

собі також й інші приписи, що стосуються оцінки доказів. Зокрема, щоб процесуальне 

рішення, що приймається за результатами оцінки доказів у кримінальному провадженні, 

було обґрунтованим, слід пам’ятати про те, що внутрішнє переконання, якого 

дотримуються суб’єкти оцінки, ґрунтується саме на всебічному, повному й 

неупередженому дослідженні всіх доказів у їх сукупності. 

Таким чином, доказування у кримінальному провадженні - це пізнавальна 

діяльність, результатом якої є встановлення об’єктивної реальності фактів 

правопорушення. Доказування у кримінальному провадженні - це діяльність, в якій суд та 

особи, які беруть участь у справі, мають на меті встановити за допомогою судових доказів 

достовірність фактів, від яких залежить вирішення справи. 

Під внутрішнім переконанням слід розуміти усвідомлену потребу особи у 

використанні своїх думок, поглядів і знань. Коли рішення ґрунтується на внутрішньому 

переконанні, немає місця для сумнівів. Для того, щоб внутрішнє переконання було 

надійним, з матеріалів справи повинен бути зроблений певний і однозначний висновок, 

який не викликає жодних сумнівів. Відсутність будь-яких сумнівів щодо достовірності 

інформації, висновків та суджень є важливою для внутрішнього переконання. Сьогодні 

відсутність чітко розроблених методологій і тактик збору доказів може створювати 

проблеми на практиці. Щоб уникнути цього, важливо і надалі вивчати всі питання, 

пов’язані з тим, як проводяться докази, щоб удосконалити процес отримання доказів і 
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забезпечити їх використання слідчими для відтворення справжньої картини подій, які 

вони розслідують. 
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Результативність розслідування кримінальних правопорушень у кіберпросторі 

значною мірою залежить від характеру та обсягу інформації, якою володіє слідчий на 

початковому етапі слідчих дій. Віднесення кримінальних правопорушень до певного 

типологізаційного виду, значно полегшує вибір методики розслідування того чи іншого 

суспільно небезпечного діяння у кіберпросторі. Сьогодні в доктринальних джерелах 


